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Do no van Ma ka bi

„STAL NO OME TA NJE”:
ULO GA HU MO RA U SI MI ĆE VOJ  
PO E ZI JI

Ve li ki deo lir ske po e zi je pred sta vlja sa mo ogro man, ve kov ni trud 
da pod se ti mo svo je be smrt ne du še na po sto ja nje na ših ge ni tal
nih or ga na.

Čarls Si mić (Si mic, 2006: 3)

U bro ju ča so pi sa Po e try iz de cem bra 2006, Kri sti na Pju tvr di da je „hu mo ri stič ka 
po e zi ja i da lje ne ka vr sta ok si mo ro na u na šem sve her me tič ni jem knji žev nom kra jo li ku” 
(Pugh, 2006: 228).1 Da lje ka že da ta kvo sta nje stva ri do la zi otu da što se od sa vre me ne 
ame rič ke po e zi je oče ku je emo ci o nal na ozbilj nost, bu du ći da na sta je po sle po kre ta is po-
ved ne po e zi je s po lo vi ne XX ve ka i op te re će na je stra hom da se taj knji žev ni rod ne sve-
de na pu ku za ba vu (2006: 228–230). Kri sti na Pju čak pri pi su je ve li ki deo uspe ha ame rič-
kog pe sni ka Bi li ja Ko lin sa re ak ci ji na to upa dlji vo od su stvo (2006: 228–229). I sa me za-
mer ke ko je ona iz no si ima ju svo ju tra di ci ju u ame rič koj po e zi ji. Na sa stan ku Udru že nja 
za mo der ni je zik 1962, Rid Vit mor je po nu dio slič nu ana li zu ta da ak tu el ne ame rič ke pe-
snič ke sce ne. Vit mor iz ra ža va ža lje nje ne sa mo zbog ma le za stu plje no sti hu mo ri stič ke 
po e zi je nego pre vas hod no zbog oštre po de le iz me đu ozbilj nih i la kih sti ho va u okvi ru 
ame rič ke po e zi je. Ka že: „Oštri na te po de le zlo sreć na je za obe stra ne. Ona Og de na Ne ša 
za u vek za tva ra u og den ne šov ski do men, a na še uz vi še ni je pe sni ke sme šta u hlad ne, ne-
pri stu pač ne pre de le go lih pla nin skih vr ho va” (Whit e mo re, 1964: 185–186). Po put Kri sti-
ne Pju, Vit mor uvi đa ne la go du i ot por „ozbilj nih” pe sni ka pre ma hu mo ru. On čak nu di i 
mo guć no ob ja šnje nje za ovu po ja vu, iz no se ći sle de ću pret po stav ku:

Do mi šlja tost, ver bal nu do mi šlja tost u na šoj ze mlji su bez ostat ka pri svo ji li oni ko ji su sa mo do
mi šlja ti. [...] Mi slim na ju na če nje i po i gra va nje re či ma au to ra re kla ma, na ke re fe ke na ših au to ra 
cr ta nih fil mo va i ko mi ča ra, i ta ko da lje. (1964: 186)

Upr kos op stoj no sti ta ko vi đe ne raz de le iz me đu „ozbilj nog” i hu mo ri stič kog u ame-
rič koj po e zi ji, mno gi pe sni ci u po sled njih pe de set go di na uvek iz no va pre la ze gra ni cu 
ko ja ih odva ja, iz me đu osta lih Džejms Tejt, Ra sel Ed son, Bi li Not i Čarls Si mić. Ume sto 
da po e zi ja osta ne her me tič ki izo lo va na od tog sa mo do mi šlja tog sve ta au to ra re kla ma, 
ani ma to ra i ko mi ča ra, ovi pe sni ci su sin kre ti zo va li tak ti ku tih i dru gih sfe ra i pri me ni-
li je na hu mor u svo joj po e zi ji. Sva ki je po ka zao da hu mo ri stič ku po e zi ju ne mo ra mo sma-
tra ti pu kim la kim sti ho vi ma. Ozbilj ne te me se mo gu smi sle no me ša ti s ba nal nim, vi so-

1 Ako u spi sku li te ra tu re ni je dru ga či je na zna če no, ci ta te iz stu di ja pre veo I. R. (Prim. prev.)
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ko in te lek tu al na i pop kul tu ra mo gu se spa ja ti. Upra vo u sa mom sr cu Si mi će vog de la obi-
ta va iz ra zi to lu dič ka ten den ci ja. Si mić čak in si sti ra:

Po e zi ji me je naj pre pri vu kla že lja za ne pri stoj no šću i mno go što šta; kao i po tre ba da se isme va 
au to ri tet, raz bi ja ju ta bui, sla vi te lo i nje go ve funk ci je, tvrd nja da je ne ko vi deo an đe le, dok dru gi 
tvr di da ne ma Bo ga. I sa ma po mi sao da mo gu na zva ti gov ni ma sve što ho ću na te ra la me da se 
va ljam od us hi će nja. (Si mić, 1995: 114)

Hu mor je je dan od pri mar nih mo du sa Si mi će ve po e ti ke, mo žda baš i glav ni. Hu mo-
rom on dr ži na oku pu raz ne ne iz ve sno sti s ko ji ma se rvu nje go ve pe sme. Po vre me no hu-
mor do no si olak ša nje od tih ne iz ve sno sti; če šće, me đu tim, hu mor Si mi ću omo gu ća va da 
im pri đe na igriv, ali ko nač no ipak ozbi ljan na čin.

Ti po lo gi ja Si mi će vog hu mo ra: go li ca vi, cr ni, am bi va lent ni

Si mi će ve pe sme raz vi ja ju hu mor kroz či tav niz emo ci o nal nih re gi sta ra. Ni ma lo jed-
no di men zi o na lan, hu mor nje go vih pe sa ma po ka zu je ve li ku iz ni jan si ra nost. Tri pri mar-
ne ka te go ri je ko je će nam po mo ći da oce ni mo Si mi ćev hu mor je su: go li ca vi, cr ni i am bi-
va lent ni hu mor. Si mi će ve go li ca ve pe sme obi lu ju raz i gra nom sek su al no šću. Je dan od 
pri me ra je blu zom na dah nu ta pe sma eu fe mi stič ki na zva na „Lud sam za nje nim škam-
pom”, u ko joj lir ski go vor nik, po žud ni gur man, na gla ša va:

Ne pra vi mo pa u zu
Čak ni da iz ro ni mo i udah ne mo.
Usta su nam pu na i upo sle na
Je de mo hleb i sir
I lju bi mo se iz me đu to ga

Tek što smo vo di li lju bav
Vra ća mo se u ku hi nju.
Dok sec kam lju te pa pri či ce,
Ona vr ti du pe tom
I me ša škam pe na špo re tu

Ka ko je uku sno vi no
Ko je je cr ve no is te klo
Iz nje nih na sme ja nih usta!
Niz bra du
I na go le si se.

„Go jim se”, ka že,
Dok se okre će le vode sno
Pred ogle da lom.
„Lud sam za nje nim škam pom!”
Do vi ku jem bo go vi ma go re.

(Si mic, 1994: 40)



94

Iz pe sme „Lud sam za nje nim škam pom” pre li va se ne sta šna sek su al nost koja osli-
ka va pi pa vo uz bu đe nje ko je je isto vre me no ku li nar sko i ku ni lin gu sno. Mada lir ski go-
vor nik u ovoj pe smi ni je iz ri či to de fi ni san kao mu ška rac, sti če se uti sak da je pe sma is-
pri po ve da na iz mu ške, he te ro sek su al ne per spek ti ve, kao i sve Si mi će ve pe sme ko je se 
ba ve sek su al no šću. Ume sto gru di i zad nji ce, go vor nik se od lu ču je za na gla še ni je sek su-
a li zo va ne iz ra ze „si se” i „du pe” ka da ime nu je te de lo ve te la svo je lju bav ni ce.

U pr va tri sti ha tre će stro fe Si mić pre u zi ma re to rič ku fi gu ru iz bi blij ske li te ra tu re: 
„Ka ko je uku sno vi no / Ko je je cr ve no is te klo / Iz nje nih na sme ja nih usta!” Ti sti ho vi opo-
na ša ju od lo mak iz Pe sme nad pe sma ma: „Le pa ti si, dra ga mo ja, le pa ti si! Oči su ti kao u 
go lu bi ce” (Pe sma nad pe sma ma, 1: 15); „Ka ko su lepe no ge tvo je u obu ći, kće ri kne žev ska 
[...]. Pu pak ti je kao ča ša okru gla, ko ji ni je ni kad bez pi ća” (Pe sma nad pe sma ma, 7: 1–2). 
Po put tih bi blij skih od lo ma ka, Si mi ćev go vor nik is ti če le po tu ili do bro tu svo je vo lje ne, 
pa za tim na sta vlja opi som aspe ka ta nje nog te la. Slič no od lom ku iz sed me gla ve Pe sme 
nad pe sma ma, Si mi će va pe sma ko ri sti va gi nal nu sli kov nost. Pu pak ko ji se spo mi nje u 
sed moj gla vi Pe sme nad pe sma ma je ste he brej ski eu fe mi zam za vul vu (Murphy, 1990: 185; 
Po pe, 1977: 617–620). I Si mić i au tor Pe sme nad pe sma ma upo re đu ju vi no s teč no šću ko ja 
se ja vlja pri sek su al nom uz bu đe nju. Ma da naj ja sni ju va gi nal nu re fe ren cu u Si mi će voj 
pe smi pred sta vlja eu fe mi zam „škamp”, za ko jim je go vor nik lud, „na sme ja na usta” i „bra-
da” spa ja ju sli kov nost pra vih usta i va gi nal nog otvo ra.

Dok Si mi će va go li ca va po e zi ja zra či ne sta šnom raz i gra no šću, nje go ve crno hu mor-
ne pe sme ot kri va ju tam ni ju stra nu pe sni ko ve dr sko sti. Po vo dom tog aspek ta nje go vog 
hu mo ra, Džon Li sa ker tvr di: „Ni je ni ma lo ve seo. Na pro tiv, hla dan je, tvrd i du bo ko tu-
žan” (Lysa ker, 2001: 564). Pe sma „Na rod ne pe sme” ja sno pri ka zu je na čin na ko ji Si mi ćev 
cr ni hu mor po vla či uz ne mi ru ju ću li ni ju iz me đu oča ja i sme ha:

Ko ba si ča ri Isto ri je,
Kr va va vr sto,
Svi do la zi te iz se la
Gde je pas što la je na me sec
Je di ni pe snik.

*

O! Kralj Edip! O! Ha mlet!
Pa li kao mu ve
U lo nac čor be od ku pu sa,
Za lu du je uda ra ti pe sni com,
Ili pla zi ti je zik.

*

Hri sto li ki pa u če na zi du,
Za mra čen ve čer njim sen ka ma,
Pro veo sam de tinj stvo na kr stu
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U dvo ri štu pu nom ko ro va,
Be lih lep ti ra i be le pi la di.

(Si mić, 1994a: 37)

Kla ni ca isto ri je i sko ro pot pu na bes po moć nost po je din ca pred po sle di ca ma isto ri je 
je su te me ko je se stal no po na vlja ju u Si mi će voj po e zi ji. U pe smi „Na rod ne pe sme” isto rij-
ski de spo ti na ko mi čan i gro te skan na čin po sta ju „ko ba si ča ri”, žr tve, da kle, to pov sko me-
so. Tra gič ni pad Edi pa, grč kog kra lja ko ji je sam se be osle pio, i Ha mle ta, usa mlje nog dan-
skog prin ca ko ji že li osve tu, on po re di s mu va ma ko je upad nu u su pu. Oni su spo zna li 
ko li ko je uza lud no da se bu ne i be sne pro tiv ne iz be žne sud bi ne. U za vr šnoj stro fi go vor-
nik se obra ća „hri sto li kom pa u ku” u sce ni ko ja pod se ća na li to gra fi ju „Pa uk” Odi lo na Re-
do na, fran cu skog umet ni ka iz de vet na e stog ve ka. Po put Re do no vog de la, Si mi će ve cr no-
hu mor ne pe sme stva ra ju at mos fe re ko je su isto vre me no fan ta stič ne i mrač ne.2 U toj po-
sled njoj stro fi, za raz li ku od pret hod ne dve, ne de lu je kao da je tra ge di ja pre vag nu la. Ma-
da je pro veo „de tinj stvo na kr stu”, pri su stvo go vor ni ka uka zu je na to da je, na ovaj ili onaj 
na čin, to krst s kog je si šao. Ia ko to ne ote lo vlju je bli sta vi op ti mi zam u su o če nju s isto ri-
jom i sud bi nom, ne pred sta vlja ni ka pi tu la ci ju i oča ja nje.

Cr ni hu mor ti pi čan za Si mi će vo de lo odr ža va rav no te žu iz me đu pri hva ta nja onih 
nu žno sti ko je slu čaj na me će po je din cu i nji ho vog od ba ci va nja. Kao so ci o lo ški fe no men, 
cr ni hu mor ra ši rio se Evro pom u vi du po sle di ce su mor ne stvar no sti Dru gog svet skog 
ra ta (Obr dlik, 1942: 709), stvar no sti ko ja je ne po sred no uti ca la na Si mi će vo de tinj stvo u 
Ju go sla vi ji. Sto ga ne tre ba da nas iz ne na di to što ve li ki deo Si mi će vog opu sa iz ra sta iz tla 
ko je po go du je vr sti ne la god nog hu mo ra.

Pri če iz de tinj stva, ko je Si mić če sto pri zi va u au to bi o graf skim spi si ma, i mrač ni ji 
to no vi pri sut ni u mno gim nje go vim pe sma ma, ot kri va ju na ko ji je na čin Si mi ćev hu mor 
iz ra stao iz po tre be za pri vre me nim ubla ža va njem me ta fi zič ke na pe to sti ko mič kim olak-
ša njem. Jed na od tih pri ča, ko ju Si mić po na vlja u če ti ri raz li či te zbir ke ese ja i za pi sa, go-
vo ri o to me ka ko je, kao de te, do bio va ške pre ko šle ma mr tvog ne mač kog voj ni ka (Si mic, 
1990: 67–68; Si mić, 1995: 69–70; Si mić, 2018: 7–8). Dan na kon oslo bo đe nja Be o gra da, Si-
mić i nje go va po ro di ca osta li su na se lu kod nje go vih de ke i ba ke. S dru go vi ma se igrao 
na ta mo šnjem gro blju i na i šli su na te la dvo ji ce mr tvih ne mač kih voj ni ka. Sva ko de te 
ukra lo je po ne što s tih te la; Si mić je iza brao voj ni kov šlem. Po što je bio ma li, ni je pri me-
tio da je šlem pre pun va ša ka. Se ća se da su čla no vi nje go ve po ro di ce na sva kom oku plja-
nju pre pri ča va li tu pri ču i za ce nji va li se od sme ha. Mla dog Si mi ća je pak ta pri ča lju ti la 
i u njoj ni je na la zio ni šta sme šno (Si mic, 2000: 30; Si mić, 2018: 7). Kad se tih do ga đa ja 
pri se ća u tek stu, on iro nič no za dr ža va obe te stva ri, i hu mor po sma tra ča i ne la god nost 
de te ta ko je je te do ga đa je pro ži ve lo. U ovoj pri či, kao u pe smi „Na rod ne pe sme”, Si mić 
me ša tra gič no i sme šno, ostva ru ju ći am bi va lent nu in to na ci ju. Si mi ćev smi sao za ne la-
god nu iro ni ju for mi rao se na fo nu de tinj stva ko je je zah te va lo ili hu mor ili oča ja nje kao 
lek, i ma da se nje gov hu mor opi re oča ja nju, ono osta je da stva ra uvek pri sut nu na pe tost 
u nje go voj po e zi ji.

2 Vi de ti ta ko đe Si mi će vu pe smu „Pa uk”.
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Ukrat ko, Si mi će va po et ska „že lja za dr sko šću” re zul ti ra go li ca vim hu mo rom kad 
ko mič no kr ši dru štve no pri zna te ta bue ko ji se od no se na go vor o te lu i na oče ki va nja 
da po e zi ja osta ne te mat ski „vi so ka”. U cr nom hu mo ru Si mi će va dr skost iz ra ža va se gor-
kom sum njom u po li tič ke i po ne kad re li gij ske hi je rar hi je i u one ko ji ih na tu ra ju. Si mi-
će va glav na bri ga da sa ču va po je din ca pred na le tom ne iz ve sno sti i po ten ci jal nih si la 
dez in te gra ci je na do ve zu je se na nje go vu re še nost da se slu ži hu mo rom na ta ko oštar 
na čin.

Ma da hu mor Si mi će vih pe sa ma če sto obi ta va me đu iz gu žva nim čar ša vi ma i u 
sen ci ve ša la, nje go vo de lo naj če šće sa dr ži ču dan spoj tih to no va, ko ji se jedi no mo že 
opi sa ti kao hu mor am bi va lent no sti. U toj obla sti, ko ju na sta nju je ve ći na nje go vih pe-
sa ma, hra na, seks i Bog sa či nja va ju sko ro me lan ho lič ni, op se siv ni ména ge à tro is. Na-
slov na pe sma u zbir ci Noć ni iz let pri ka zu je na čin na ko ji se u Si mi će vom de lu pro ži ma-
ju ti po zna ti sa stoj ci:

Tu je bi lo ne bo, bez zve zda i ogrom no –
Dom sva ke na še mrač ne mi sli –
S vra ti ma otvo re nim za još ta me.
A ti, po put oka sne log pu tu ju ćeg tr gov ca,
Sa mo s vla sti tim sr cem što tu če
Na dla nu tvo je is pru že ne ru ke.

Sve stva ri pro ži ma bož je bi će –
(Re kla je u pri gu še nim to no vi ma
Kao da bi nas nje gov duh mo gao ču ti)
Mrač na šu ma oko nas,
Na ša li ca ko ja ne mo že mo vi de ti,
Čak i ovaj hleb što je de mo.

Pre mi šljao si o po je di no sti ma
Svo je ko smič ke be zna čaj no sti
Iz me đu spo rih gu tlja ja cr ve nog vi na.
U ti ši ni ko ja je na stu pi la mo gao si ču ti
Ka ko nje ni ma li, oštri zu bi žva ću ko ri cu –
A on da je ko nač no ovla ži la usne.

(Si mic, 2001: 73)

Sti ša nost ka ko okru že nja, ta ko i je zi ka u „Noć nom iz le tu” upra vo po ja ča va, a ne pri-
gu šu je sek su al no-eg zi sten ci jal ne na pe to sti u pe smi. Usred iz le ta s vo lje nom, udva rač do-
ži vlja va tre nu tak spo zna je sop stve ne „ko smič ke be zna čaj no sti”. Noć no ne bo pod se ća 
udva ra ča na kraj nju be zna čaj nost po je di nač nog ži vo ta u kon tek stu uni ver zu ma – „ne bo, 
bez zve zda i ogrom no”. Udva rač mo že da po nu di sa mo „vla sti to sr ce što tu če” na „dla nu 
[svoje] is pru že ne ru ke”. Za raz li ku od mu škar ca, že na ima i iz ra ža va ve ru da „[s]ve stva-
ri [...] pro ži ma bož je bi će”, ali čak i tu tvrd nju mo ra pro šap ta ti u oči gled nom bož jem od-
su stvu. Na tom me stu pe sma do no si zvuč nu sli ku že ne ko ja je de hleb slič no mi šu – „nje-
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ni ma li, oštri zu bi žva ću ko ri cu”. Po što hleb sad ima ulo gu pri če šća, pe sma se za vr ša va 
u ča su kad mi šo li ka že na vla ži usne, spre ma ju ći se za po lju bac.

Hu mor u „Noć nom iz le tu”, kao i u to li kim dru gim Si mi će vim pe sma ma, iza zi va uz-
ne mi re ni ki kot, a ne gro hot. Taj tip hu mo ra pe snik stva ra po mo ću am bi va lent no sti ili 
ne la go de, a ta kav pri stup hu mo ru sko ro uvek iza zi va ne pri ja tan smeh. Da je ovo jed na 
od Si mi će vih is klju či vo go li ca vih pe sa ma, že na bi se pro str la i ra ši ri la no ge na će be tu za 
pik nik, a mu ška rac bi joj raz ma zi vao hra nu po te lu i upo re đi vao nje ne pol ne or ga ne s 
ku li nar skim po su da ma. Da je ovo jed na od nje go vih ti pič ni jih cr no hu mor nih pe sa ma, 
ko smič ka be zna čaj nost po je din ca osta la bi sre di šnja te ma pe sme. Me đu tim, ova ko ka ko 
je ste, svi ovi aspek ti sto je sa sta vlje ni u ne la god noj na pe to sti.

Te o ri je hu mo ra i Si mi će va po e zi ja

Po što se ne iz ve sno sti u ve zi s iden ti te tom i ve ro va njem ni kad u pot pu no sti ne raz-
re ša va ju, ume sto to ga dr ži ih na oku pu ten zi ja u ko joj Si mi ćev hu mor cve ta. Da bi smo 
pot pu ni je sa gle da li di na mi ku Si mi će vog hu mo ra, mo že bi ti ko ri sno da is pi ta mo naj va-
žni je te o ri je ko je se ba ve pri ro dom hu mo ra sa mog. U knji zi o va žno sti hu mo ra za fi lo zo-
fi ju, Džon Mo rel bra ni hu mor od onih ko ji od ba cu ju ili ni po da šta va ju nje go vu vred nost 
za in te lek tu al ne svr he (Mor re all, 1989: 243–265). Mo rel ka že, a ti pič no ta kvu po de lu na-
ći će mo u mno gim stu di ja ma hu mo ra, da se te o ri je hu mo ra de le na tri ši ro ke ka te go ri je: 
(1) te o ri je o nad mo ći, (2) te o ri je o oslo ba đa nju od ste ge i (3) te o ri je o in kon gru ent no sti.3 
Te o ri ja o nad mo ći ko ju su iz lo ži li Pla ton, Ari sto tel, a naj pot pu ni je To mas Hobs, ka že da 
se sme je mo ša la ma ili si tu a ci ja ma za hva lju ju ći ose ća nju nad mo ći nad oni ma ko ji ma se 
sme je mo. Pla to no vo po do zre nje pre ma hu mo ru u Dr ža vi od ra ža va nje go vo po do zre nje 
pre ma po e zi ji, te bi on ve ći nu ob li ka obe ju tih stva ri prog nao iz svo je ide al ne dr ža ve (Pla-
ton, 2002), dr ža ve ko ja ne bi bi la ni ma lo ide al na za ve ći nu lju di. Pla ton tvr di da hu mor 
mo že bi ti opa san za to što pod ra zu me va smeh na ra čun tu đeg ne po zna va nja sa mo ga se-
be i če sto sa dr ži po ro ke. Ako smo su vi še sklo ni hu mo ru, on ka že da će mo po sta ti ro bo vi 
sop stve nih po ro ka (Pla ton, 2002; Mor re all, 1989: 243–244). Ari sto tel po ka zu je vi še raz-
u me va nja ne go Pla ton pre ma hu mo ru kao sa stav nom de lu ži vo ta, ali čak i on upo zo ra va 
da s tim ne va lja pre te ri va ti, is ti ču ći da je ša lje nje „i ne ka kvo po gr đi va nje, te ne ke po gr-
de za ko no dav ci za bra nju ju; pa je ta ko mo žda tre ba lo za bra ni ti i ne ke ša le. Onaj tko je 
ulju dan i ple me nit bit će da kle opi sa no ga ras po lo že nja, po stu pa ju ći kao da je za kon sam 
se bi” (Ari sto tel, 1988: 83–84). Dva mi le ni ju ma na kon Pla to na i Ari sto te la, Hobs je na sle-
de ći na čin uob li čio sop stve nu ver zi ju te o ri je o nad mo ći:

Strast sme ha ni je ni šta dru go do li iz ne nad no oza re nje ko je na sta je iz ne nad nim uvi dom u ne ka
kvu uz vi še nost u na ma sa mi ma, u po re đe nju s ne do sta ci ma kod dru gih, ili s ra ni jim ne do sta ci
ma kod nas sa mih: jer lju di se sme ju svo jim pro šlim lu do sti ma, kad ih se na mah se te, osim ako ih 

3 Vi de ti ta ko đe Krič li je ve ko men ta re o Mo re lu: Critchley, 2002: 2–3. Mon ro do da je i če tvr tu ka te go-
ri ju, am bi va lent nost, ma da se či ni da je to sa mo pot ka te go ri ja in kon gru ent no sti. Vi de ti: Mon ro, 1951.



98

to u sa da šnjo sti ne sra mo ti. Sto ga ni je ču do što lju di mr ze kad im se ne ko sme je ili ih isme va, to 
jest kad tri jum fu je nad nji ma. (Hob bes, 1999: 54–55)4

Ia ko raz vi ja te o ri ju hu mo ra ko ja na gla ša va nad moć, Hobs ta ko đe an ti ci pi ra aspek-
te te o ri ja o in kon gru ent no sti, na ro či to ti me što po sve ću je pa žnju va žno sti iz bo ra mo-
men ta za hu mor, kao i uvi dom da smeh mo že na sta ti sa gle da va njem „glu po sti i ne do sta-
ta ka ap stra ho va nih od lju di” (1999: 55). Oči gled no, ne ki ob li ci hu mo ra za i sta na sta ju iz 
ose ća nja nad mo ći, na pri mer ve li ki deo et nič kog hu mo ra, ali ovo gle di šte ipak ne mo že 
da opi še mno ge dru ge for me hu mo ra. Ka ko pri me ću je osam na e sto ve kov ni škot ski fi lo-
zof Fran sis Ha če son, za go vor ni ci te o ri je o nad mo ći če sto ne uspe va ju va lja no da raz li-
ku ju „smeh” i „isme va nje”, a to za pa ža nje pot ko pa va ve li ki deo za mer ki ko je pri sta li ce te-
o ri je o nad mo ći če sto iz no se o hu mo ru uop šte (Huthche son, 1989: 14).5

Ove tri te o ri je ni su ob ja šnje nja hu mo ra ko ja se me đu sob no nad me ću već slu že pr-
ven stve no kao kom ple men tar ni pri stu pi i po sta ju bes ko ri sne sa mo kad ne ko po ku ša da 
jed nu od tih te o ri ja pri ka že kao sve o bu hvat nu. Ia ko su te o ri je o oslo ba đa nju od ste ge i o 
in kon gru ent no sti naj re le vant ni je u od no su na Si mi će vo de lo, te o ri ja o nad mo ći ta ko đe 
po kri va ne ke od na či na na ko je pe snik stva ra hu mor u svo joj po e zi ji. Kao što smo vi de li, 
na ro či to u erot skoj po e zi ji, on če sto por tre ti še go vor ni ke či ji su li bi di nal ni na go ni iz ra-
že ni na go li cav na čin. Go vor nik u pe smi „Dok su nam pa pir ne ka pe još na gla va ma” ka-
že svo joj lju bav ni ci: „Umo či prst u osta tak cr ve nog vi na / I daj da ga la ga no po si sam” (Si-
mic, 2001: 84), dok se go vor nik u pe smi „Ve li ka te a tral nost” pri se ća:

Spu stio sam se na ko le na
I mo lio
Go spo đi cu Pod bo če nu
Za jed nu ma lu po sla sti cu
Iz pre vo ja
Nje ne ši ro ke ha lji ne,
[...]
Da li znem krst
Iz me đu nje nih si sa,
Mo žda?

(2001: 48)

U svo jim go li ca vim pe sma ma Si mić stva ra hu mor raz vi ja ju ći isto vre me no či ta o če-
vu iden ti fi ka ci ju s go vor ni ci ma i nji ho vo bla go isme va nje. Kao što u cr no hu mor nim pe-
sma ma on me ša tra gič no i ko mič no, u go li ca vim se osla nja na isto vre me no po ve zi va nje 
i uda lja va nje da bi stvo rio smeh kroz ur ne be snu snis ho dlji vost.

Dru ga te o ri ja, te o ri ja o oslo ba đa nju od ste ge, na sta la je u de vet na e stom ve ku, a raz-
vi je na je u naj ja sni jem ob li ku u de li ma Sig mun da Froj da, po seb no u nje go voj knji zi iz 
1905. Do set ka i njen od nos pre ma ne sve snom, kao i u pro nic lji vom, ali če sto za ne ma re nom 

4 Vi de ti: Mor re all, 1989: 244.
5 Vi de ti i: Mor re all, 1989: 246.
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član ku „Hu mor”, na pi sa nom 1927. Te o ri je hu mo ra o oslo ba đa nju od ste ge usred sre đu ju 
se na psi ho lo ške na go ne ko ji zah te va ju to oslo ba đa nje ko je hu mor do no si i pri stu pa ju ša-
la ma i sme šnim si tu a ci ja ma ta ko što ana li zi ra ju na či ne na ko je ra zni ob li ci ša lji vo sti oslo-
ba đa ju psi hič ku ener gi ju. Hu mor nije tek ne ga tiv na spo sob nost od u pi ra nja ši re nju bol-
nih emo ci ja već osna žu je ego pred opa sno šću od po ten ci jal nog ras pa da. Frojd ka že: „Hu-
mor ni je re zig ni ran; on je bun to van. On ne ozna ča va sa mo tri jumf ega već i na če la za-
do volj stva, ko je ovde uspe va da nad ja ča ne pri jat ne stvar no sne okol no sti” (Freud, 1961: 
163). Za do bro bit na šeg sop stva, sma tra Frojd, sko ro uvek je nu žan upra vo ro bu stan smi-
sao za hu mor ko ji, da kle, ni ka ko ni je ne va žan vid ljud skog ži vo ta.

Froj do va te o ri ja oslo ba đa nja od ste ge pru ža zna čaj ne uvi de u ne ko li ko aspe ka ta Si-
mi će ve po e zi je. Svo jim go li ca vim pe sma ma Si mić uče stvu je u iz be ga va nju sek su al nih 
in hi bi ci ja, ko je je od u vek svoj stve no lir skoj po e zi ji. Nje go ve go li ca ve pe sme pru ža ju kon-
tekst unu tar ko jeg se li bi di nal ni na go ni iz ra ža va ju na raz i gran na čin. Baš kao što Frojd 
ka že da ša le i sno vi pru ža ju odu ška če sto agre siv nim i sek su al nim in hi bi ci ja ma i stra-
ho vi ma, i Si mi će vi go li ca vi sti ho vi idu u slič nom sme ru. U „Ku pu su”, pe smi ko ja raz ma-
tra mu šku strep nju od ka stra ci je, sek su al nost i agre si ja sje di nja va ju se u go vor ni ko vom 
se ća nju:

[...] A on da sam je po lju bio u vrat
nje žno kao ni kad ra ni je.

Na što je ona jed nim udar cem no ža
ku pus pre sje kla na dvo je.

(Si mić, 2007: 129)

Si mi će ve hu mo ri stič ko-sen zu al ne pe sme pre ko ra ču ju dru štve no kon stru i sa nu gra-
ni cu ko ja raz dva ja istin ske žud nje od „pri stoj nog” po na ša nja i go vo ra. Pre ko ra či va njem 
tih li ni ja ove go li ca ve pe sme oslo ba đa ju psi hič ki pri ti sak in hi bi ci ja. U epi gra mu zbir ke 
Noć ni iz let pe snik sa že to iz ra ža va tu na pe tost, ko ja je in he rent na nje go vom de lu:

Da ti pri čam ka ko su me uhva ti li pun drav ci
Za iz ve snom gđi com Bez na de žnom?

Ili bi ra di je da ti ot pe vam Ču de snu mi lost?
(Si mic, 2001: 3)

Uvi đa mo da go vo r nik ne mo že da ura di sa mo jed nu na ve de nu stvar već mo ra obe 
isto vre me no, a po lo vi sve tog i sve tov nog dr že se za jed no u sme hov noj na pe to sti.

Za ana li zu Si mi će ve po e zi je ta ko đe je re le vant no Froj do vo in si sti ra nje na bun tov-
noj pri ro di hu mo ra. Si mi će va „že lja za dr sko šću” le po se ukla pa s tvrd njom da hu mor 
us po sta vlja „ne ra nji vost ega” (Freud, 1961: 162–163). Dok re zig na ci ja pred sta vlja je dan na-
čin re a go va nja na mo guć nost ras pa da sop stva, hu mor se od u pi re re zig na ci ji i in si sti ra 
na nje go vom in te gri te tu. Si mi će ve pe sme stal no pre tva ra ju eg zi sten ci jal nu ne la go du u 
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pred met sme ha. U pe smi „Glas u 3 uju tru”, ko ja ima sa mo dva sti ha i vi še li či na upe ča-
tlji vu aneg do tu, on pi ta:

Ko je uba cio smeh iz kon zer ve
U mo ju sce nu ras pe ća?

(Si mić, 2001a: 83)

Kom bi nu ju ći splet ka re nje u okvi ru po gu blje nja u sta ro rim skom sti lu i sa vre me nu 
ko me di ju si tu a ci je, Si mić na mra čan i hu mo ran na čin sa gle da va go vor ni ko vo po gu blje-
nje kroz ko mič ku sa mo re flek siv nost. Go vor ni ko va po ša li ca, froj dov ski re če no, šte di bol-
ne emo ci je i us po sta vlja in te gri tet ega u su o če nju s nje go vom iz ve snom pro pa šću.

Tre ća i po sled nja ka te go ri ja te o ri je hu mo ra sa sto ji se od te o ri ja o in kon gru ent no sti. 
Po put Froj do ve te o ri je o oslo ba đa nju od ste ge, te o ri je o in kon gru ent no sti do ti ču se ka ko 
po ri va, ta ko i me to do lo gi je hu mo ra u Si mi će vom de lu. Te te o ri je tvr de da smeh na sta je 
iz uvi đa nja hu mor ne in kon gru ent no sti. One pri znaju da ni je sva ka in kon gru ent nost hu-
mor na, ali tvr de da ne ki ob lik in kon gru ent no sti je ste neo p ho dan za hu mor. Mo rel is ti-
če: „Na in kon gru ent ne do ga đa je mo že mo re a go va ti zbu nje no šću ili stra hom, ljut njom i 
dru gim ne ga tiv nim emo ci ja ma, ume sto da nam bu du za bav ni. Za ba vlje nost iz dva ja od 
tih dru gih re ak ci ja na in kon gru ent nost upra vo to što u in kon gru ent no sti uži va mo kad 
smo za ba vlje ni” (Mor re all, 1989: 248). Te o ri je o in kon gru ent no sti raz li ku ju se po to me 
što sva ka od njih lo ci ra hu mor nu in kon gru ent nost ili per cep ci ju in kon gru ent no sti.

Na gla ša va ju ći dru štve ni kon tekst hu mo ra, An ri Berg son tvr di da hu mor na sta je iz 
uvi đa nja „me ha nič ke ne e la stič no sti” kod dru gog (Berg son, 1911: 10). Teo ri ji hu mo ra Berg-
son je do pri neo iz me đu osta log i lo ci ra njem hu mo ra unu tar dru štve nog kon tek sta, a ka-
sni ji mi sli o ci, na ro či to pod uti ca jem ne kih ob li ka poststruk tu ra li zma, is pi ti va li su di na-
mi ku mo ći ko ja je na de lu pri ša lji voj raz me ni. Da lje ana li zi ra ju ći sa u če sni štvo u za jed-
ni ca ma ko je prak ti ku ju ša lu, Krič li ka že:

Da bi in kon gru ent nost ša le bi la opa že na kao ta kva, mo ra po sto ja ti kon gru ent nost iz me đu struk
tu re ša le i dru štve ne struk tu re – bez dru štve ne kon gru ent no sti ne ma ko mič ke kon gru ent no sti. 
Kad ne ma te im pli cit ne kon gru ent no sti ili pre ćut nog ugo vo ra, ve ro vat no se ne će ja vi ti smeh. 
(Critchley, 2002: 4)

Baš kao što je slu čaj sa Si mi će vom dr sko šću kad kr ši sek su al ne, re li gij ske i po li tič-
ke ta bue u svo joj po e zi ji, i Su zan Per di tvr di da hu mor pod ra zu me va kr še nje dru štve no 
pri zna tih pra vi la. Au tor ka ka že: „Ono što je sme šno isto vre me no kr ši pra vi la i ’ozna ča-
va’ nji ho vo kr še nje, ta ko da je pra vil no po na ša nje im pli cit no na zna če no; no, isto vre me-
no kr še ći i pri zna ju ći pra vi la, oni ko ji se ša le sti ču moć nad nji ma, ume sto da im se tek 
po ko ra va ju” (Pur die, 1993: 3). Berg son, Krič li i Su zan Per di, sva ko na svoj na čin, lo ci ra ju 
hu mor u dru štve nim kon tek sti ma i po ku ša va ju da ocr ta ju im pli ka ci je hu mo ra unu tar 
tih kon tek sta, od no sno ka ko hu mor mo že ili da pre kr ši i pro bi je sta tus kvo ili da ko nač-
no učvr sti nje go ve gra ni ce (Critchley, 2002: 87).
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Kao što se ja sno raz u me iz Si mi će vog de la i nje go vih iz ja va o nje mu, kr še nje dru-
štve nih gra ni ca – „naz[ivanje] sve[ga] sra njem” – od u vek je ključ ni, sa mo sve sni či ni lac 
nje go vog hu mo ra. Svo jim is ku stvom sna la že nja u raz li či tim kul tur nim kon tek sti ma u 
de tinj stvu u Ju go sla vi ji i imi grant skim is ku stvom u Ame ri ci, Si mić je oči gled no raz vio 
ja ku svest o dru štve nim gra ni ca ma, ko je ho ti mič no pod ri va.

Na mno go na či na, ko ri šće njem am bi va lent no sti, Si mi će vo de lo kr ši čak i ti pič na hu-
mor na oče ki va nja. Dok hu mor če sto funk ci o ni še „ozna ča va njem” kr še nja, či me za pra vo 
ja sno is ti če dru štve ne gra ni ce, Si mi će va am bi va lent nost do vo di u pi ta nje lo ka ci je tih gra-
ni ca, či me na ru ša va uo bi ča je ni od nos ono ga ko ji se ša li i pred me ta ša le. U Si mi će voj pe-
smi, pred met ša le je ui sti nu sva ko.

U pe smi „Oči pri čvr šće ne či o da ma” Si mić ko mič ki za mi šlja smrt u ob li ku obič nog, 
sa svim pro seč nog čo ve ka:

Ko li ko smrt ra di,
Ni ko ne zna ko li ko je dug
Njen dan. Že ni ca
Uvek sa ma pe re ve še raj smr ti.
Div ne kće ri po sta vlja ju
Ve če ru smr ti. Su se di igra ju
Kar te u dvo ri štu
Ili pak se de na ste pe ni ca ma
I pi ju pi vo. Smrt,
U me đu vre me nu, u ne zna nom
De lu gra da tra ži ne ko ga
Sa ja kim ka šljem,
Ali adre sa je ne ka ko po gre šna,
Ni smrt ne mo že da se sna đe
Me đu svim za klju ča nim vra ti ma...
A ki ša po či nje da pa da.
Pred sto ji du ga ve tro vi ta noć.
Smrt ne ma čak ni no vi ne
Da po kri je gla vu, čak ni di nar
Da te le fo ni ra onoj ko ja ve ne,
Ski da ju ći se la ga no, po spa no,
I ras te žu ći se go la
Na smr tov noj stra ni kre ve ta.

(Si mić, 1983: 33)6

Is ku stvo smr ti je in kon gru ent no s is ku stvom ži vo ta, pre lom na tač ka s ko jom se ne 
mo že po re di ti ni je dan pret hod ni do ga đaj. Smrt ozna ča va in kon gru ent nost ži vo ta te la, 

6 Ma da to ne pred sta vlja di rekt nu pre ra du ove pe sme, u pe smi „Za u sta vlje ni ka mi on” (Si mić, 2022: 277) 
Si mić po no vo za mi šlja lik Smr ti na iz ra zi to an tro po mor fan na čin, kao obič nog čo ve ka. Dok u ra ni joj 
pe smi Smrt oči gled no vi še vo li pi vo, u ažu ri ra noj pe smi Smrt vi di mo ka ko „[Pijucka] ka fu u zad njem 
se pa reu / to kom ce lo noć ne ve če re”.
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kao i ži vo ta uma ili du ha, u za vi sno sti od čo ve ko vog eg zi sten ci jal nog sta no vi šta. Si mić 
is tra žu je in kon gru ent no sti smr ti ra di ko mič kog efek ta, uvo de ći do dat nu in kon gru ent-
nost ži vo ta smr ti kao iz gu blje nog ku ri ra u ki šnoj ve če ri. Za mi šlja ju ći smrt kao pro seč nu 
oso bu, či ji je ži vot sli čan na šem (ve če ra na sto lu, ćer ke, su se di, lju bav ni ca), pe snik či ta o-
cu pri bli ža va spo zna ju neo bič nih slič no sti na ših sva ko dne vi ca, a na ro či to in kon gru ent-
nu i iz li šnu pri ro du sa me eg zi sten ci je.

In kon gru ent nost Si mić sa gle da va kao fun da men tal ni aspekt ljud skog is ku stva, a 
hu mor kao do bro pri la go đen iz raz te in kon gru ent no sti. Hu mor pod ma zu je Si mi će vu 
ima gi na ci ju i omo gu ća va ve li ku in te lek tu al nu flek si bil nost pri stva ra nju ur ne be snih i 
fi lo zof ski zna čaj nih sce na ri ja na ko ji ma po či va to li ko mno go nje go vih pe sa ma. U jed nom 
in ter vjuu iz 1972, Si mić go vo ri o ve zi iz me đu hu mo ra i svog de la:

Pret po sta vljam, kad ima te u vi du kla sič nu ko me di ju, hu mor iz gle da kao pri vre me ni pre kid har
mo ni je, te ve li ke har mo ni je. Ali pu bli ka zna da to ni je ta ko. Mi slim da je u dva de se tom ve ku hu
mor po stao on to lo ški. To je stal no ome ta nje, to je po gled na svet, ži vot na fi lo zo fi ja [...]. Žr tva ša
le, kao i ša ljiv dži ja – obo ji ca se ose ća ju po ra že ni. (Si mic, 1985: 19)

An ti kli maks Si mi će vog hu mo ra či ni nje go ve tu žne iro ni je ne ka ko pri jat ni ma. U in-
kon gru ent no sti ma sta vo va nje go vih go vor ni ka či ta telj ka pre po zna je se be – kon gru ent-
nost in kon gru ent no sti – ili pre po zna va nje slič nih otu đe no sti. Ia ko nje go va po e zi ja ima 
ne sum nji vo sub ver ziv ne ci lje ve, Si mi ću je hu mor po mo gao da raz vi je i odr ži ši ro ku pri-
vlač nost svo je po e zi je.

Uti ca ji i for mal ne stra te gi je Si mi će vog hu mo ra

U okvi ru for mal nih stra te gi ja svog hu mo ra, Si mić ko ri sti vi do ve nad re a li zma, za-
go net ke, afo ri zme, kao i po en te i do set ke ka rak te ri stič ne za sten dap ko me di ju, uz ne pre-
ten ci o zne for mu la ci je ko je či ta o ca uvek iz ne na de. Ti pič no za nje go vu eklek tič nost, hu-
mor ovog pe sni ka se osla nja na vr lo ra zno li ke iz vo re. Uti caj nad re a li zma na Si mi će vu 
po e zi ju če sto se pre na gla ša va, ali po put fran cu skih nad re a li sta, on je op sed nut uda lje-
nim juk sta po zi ci ja ma ko je se na me ću kao va lid ne upr kos to me što su na iz gled ne lo gič-
ne. U pe smi „Do la zi ok to bar” go vor nik se ža li:

Imam sa mo bed nog mra va
Da sa njim da nas raz mi šljam.
Dru gi ima ju sli ke sve ta ca
Dru gi ima ju obla ke na ne bu.

(Si mić, 1989: 48)

Ma da ide ja o raz mi šlja nju s mra vom de lu je ap surd no, ta re če ni ca ni je pu ka be smi-
sli ca, na ro či to za to što je raz mi šlja nje s mra vom sta vlje no na spram raz mi šlja nja sa „sli-
ka ma sve ta ca” i „obla ci ma na ne bu”. Ume sto da ih pred sta vlja kroz umet nost ili ve li čan-
stve nu pri ro du, go vor nik pra ti svo je mi sli ana log no s kret nja ma mra va, ko ji je „[...] sam 
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i užur ban / Da se sklo ni” (1986: 48). Si mić če sto ko ri sti ta kve ma što vi te juk sta po zi ci je. 
Po ne kad ih iz no si eks pli cit no, kao u ovoj pe smi; u dru gim pri li ka ma ta po re đe nja osta ju 
im pli cit na. Po put nad re a li sta i da da i sta pre njih, on se od u pi re „lu dač koj ko šu lji lo gi ke” 
da bi pro na šao „za pa nju ju ću sli ku i ve zu iz me đu ra zno li ko sti pu tem po et ske vi zi je” (Caws, 
1970: 6).7 Upr kos če stim na pa di ma nad re a li sta na „lo gi ku”, nji ho va me to do lo gi ja, ia ko vrlo 
ino va tiv na, te me lji se na vr hun ski lo gič noj tvrd nji: što je po re đe nje uda lje ni je, to će bi ti 
upe ča tlji vi je. Bre to no va pe sma „Slo bod na ve za” pri ka zu je ovu stra tegi ju na de lu:

Mo ja že na ko joj je ko sa od šum skog po ža ra
Ko joj se mi sli bli sta ju od ža ra
Ko joj je struk od pje šča ne ure
Mo ja že na u ko je je struk vi dre u ra lja ma ti gra
Mo ja že na ko joj su usta znač ka i bo kor naj krup ni jih zvi je zda
Ko joj su zu bi trag bi je lih mi še va na bi je lom tlu

(Ro mer, 2002: 58)8

Ono što su nad re a li sti usvo ji li kao na če lo ko jim se ru ko vo de, Si mić ko ri sti kao po-
je di nač nu stra te gi ju, ma da to či ni če sto. Ka ko is ti če Mo rel, ni je sme šno sve što je in kon-
gru ent no, a nad re a li sti, kad na pra ve ša lu, če sto je ni su sve sni.

U mno go pe sa ma Si mić u istom da hu opo na ša i pod ri va tu nad re a li stič ku teh ni ku. 
Dok nad re a li sti naj če šće kre ću od „stvar no sti” i on da pra ve fan ta stič na po re đe nja, kao 
Bre ton u go re na ve de nom pri me ru, Si mić to okre će na gla vač ke i po či nje nad re a li stič ki, 
pa se po re đe nji ma vra ća u prav cu sva ko dnev ne stvar no sti. Go vor nik u pe smi „Da ob ja-
snim ne ko li ko stva ri” ka že:

Sva ki crv je mu če nik,
Sva ki vra bac tr pi ne prav du,
Re koh svo joj mač ki,
Jer ni je bi lo ni kog dru gog.

Pa da ki ša. Upr kos mno go broj no sti svo jih voj ski,
Šta mo gu mra vi?
I bu ba šva ba na zi du
Kao ko no bar u pra znom re sto ra nu.

(Si mic, 1994: 34)

Da je ovo ti pič na fran cu ska nad re a li stič ka pe sma, sva ki mu če nik bio bi crv, a ko no-
bar u pra znom re sto ra nu bio bi po put bu ba šva be na zi du. Pre o kre ta njem ti pič nog sme-
ra tih po re đe nja, Si mić u svo jim pe sma ma vi še pod se ća na Kaf kin is toč no e vrop ski nad-
re a li zam ne go na fran cu ske nad re a li stič ke pe sni ke. Efe kat tog Si mi će vog po stup ka je ne-
u god ni ji, bli ži is ku stvu da se jed nog ju tra pro bu di te kao bu ba šva ba ne go uvi du da je ko-
sa va še su pru ge cr ve na i da pod se ća na šum ski po žar.

7 Bre to nov na pad na „lo gi ku” či ta lac će na ći u nje go vom pr vom ma ni fe stu (Bre ton, 1961).
8 Pre vod Mar ka Gr ti ća. (Prim. prev.)
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Po red fran cu skih nad re a li sta, na hu mor u Si mi će voj po e zi ji ta ko đe je uti cao rad 
iko no kla stič kih ju žno a me rič kih pe sni ka, na ro či to či le an skog pe sni ka Ni ka no ra Pa re. Si-
mić ka že da je Pa ra ostva rio ključ ni uti caj na nje gov hu mor (Si mic, 2007a: 83) i uvr stio 
je Pa ri ne ra do ve u knji gu Anot her Re pu blic: 17 Eu ro pean and So uth Ame ri can Wri ters, ko-
ju je za jed nič ki ure dio s Mar kom Stran dom i ob ja vio 1976.9 U bom ba stič noj dr sko sti Pa-
ri ne po e zi je Si mić je si gur no pre po znao sro dan duh. Pa ra du ho vi to i za je dlji vo kri ti ku je 
po li tič ke i re li gij ske vo đe, a ve li ki deo svo je knji žev ne ka ri je re ostva rio je u vre me bru-
tal nog Pi no če o vog re ži ma u Či leu.10 Nje go va pe sma „SAD” iz zbir ke Ar te fak ti iz 1972. de-
mon stri ra taj oštri i pro dor ni hu mor:

ta mo gde je slo bo da
sta tua

Kad bi Fi del bio fer u toj stva ri
ve ro vao bi u me ne
baš kao što ja ve ru jem u nje ga:
Isto ri ja će me raz re ši ti

Tre ći put ove ne de lje
je dan go lub
po srao se na me ne
hva la bo gu
kra ve ne ma ju kri la

Da bi raš iz me đu dve že ne
Vo leo bi onu ko ja ni kad ni je po sto ja la

Je dan na sva kih hi lja du Či le a na ca
umre od tu ge.

Ni ko ni kad ni je vi deo
mr tvog pan du ra
na uli ci –
to zna či
da pan du ri umi ru u kre ve tu –
ni ko pri zdra voj pa me ti
ne bi re kao da su be smrt ni.

Upo tre bom ter mi na „an ti pe sme”, ko ji je Si mić po vre me no pre u zi mao na po čet ku 
ka ri je re, Pa ra po ku ša va da uklo ni ro man ti čar ske po et ske ukra se da bi stvo rio po li tič ki 
mo ti vi sa nu po e zi ju pri la go đe nu na si lju u sa vre me nom sve tu. Pa ri ne an ti pe sme iz ne ve-
ra va ju lir ska oče ki va nja tra di ci o nal nih sti ho va na na čin ko ji se pre no si i u pre vo du. Pa-

9 Vi de ti: Si mic, Strand, 1976: 151–66.
10 Po zo ri šni ko mad Li sto vi iz Pa ri ne knji ge (Ho jas de Par ra), ko ji je bio usme ren pro tiv vla sti, po sta vljen 
je na sce nu u San tja gu 1977. go di ne. Po sle ne de lju da na re kord nih po se ta i ve li ke pa žnje ko ju je ko mad 
pri vu kao, ša tor u kom je iz vo đe na pred sta va „slu čaj no” je iz go reo. Vi di: No gu e ra, 1990: 88.
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ri no de lo, po put Si mi će vog, pred sta vlja re a li zam sa gle dan ta ko za o bi la zno da se gra ni či 
s fan ta stič nim. Pa ri ne po et ske per so ne, ta ko đe po put Si mi će vih, stal no tr pe po ra ze i 
osta ju pr ko sne na spram isto ri je.

Uti caj za go net ki na Si mi ćev hu mor, kao što smo vi de li u jed nom ra ni jem po gla vlju, 
ra ste s nje go vim za ni ma njem ka ko za ame rič ke, ta ko i za is toč no e vrop ske za go net ke, 
uklju ču ju ći po e zi ju Te o do ra Ret kea i Vas ka Po pe. Ma da je Si mi će vo za ni ma nje za pi sa-
nje po et skih za go net ki opa lo u nje go vim ka sni jim de li ma, po jam „za go net ke” po stao je 
če sto ko ri šće na me ta fo ra za ne ra zu me va nje. U pe smi „Pi taj svog astro lo ga” go vor nik iz-
be ga va „[...] ne kog zgu bi da na / Što ga zi po sen ka ma pe ša ka”:

Mo ram ući u cr kvu da ga iz beg nem.
Na šem Go spo du ko ji se po vu kao
U ugao sa svo jim ra na ma
Ka žem: ta mo na po lju, svet je
Za go net ka ko ju čak ni ti ne mo žeš re ši ti.

(Si mic, 2005: 43)

Ia ko je „svet na po lju” je di ni en ti tet ko ji je iden ti fi ko van kao za go net ka, ova pe sma 
im pli cit no pri zna je da njen go vor nik ži vot sma tra za go net kom. On tra ži od go vo re u astro-
lo škoj ru bri ci u no vi na ma i od ra nje nog bo ga, ko ji i sam u pe smi osta je enig ma ti čan.

Ne gde iz me đu za go net ke i od go net ke na la zi se afo ri zam. Ka ko Si mi će ve pe sme, ta-
ko i nje go ve ob ja vlje ne „be le žni ce” ot kri va ju uti caj afo ri za ma uop šte, a po seb no afo ri za-
ma ru mun skog fi lo zo fa E. M. Si o ra na. Si o ran se pre se lio u Pa riz 1937, u dva de set še stoj 
go di ni, i od ka snih tri de se tih pi sao je pr ven stve no na fran cu skom. Nje gov skep ti ci zam 
je sve pro ži ma ju ći i du bo ko su mo ran, če sto na hu mo ran na čin. Si o ra no va mi sao uti ca la 
je i na in te lek tu al ni sa dr žaj i na tek sturu Si mi će vog de la, uklju ču ju ći na čin na ko ji Si mić 
stva ra hu mor kroz an ti kli maks.11 Sa gla sje iz me đu Si o ra no vog i Si mi će vog de la de li mič-
no mo že mo pri pi sa ti slič no sti ma u nji ho vom po re klu. Kod obo ji ce na la zi mo pod sme šlji-
vu, hu mor nu ozbilj nost, ko ja je ne sum nji vo is toč no e vrop skih ko re na. Obo ji ca su re li gij-
ski skep ti ci od go je ni u po ro di ca ma ko je su bi le uglav nom pra vo slav ne. Si o ra nov otac bio 
je pra vo slav ni sve šte nik. Na obo ji cu je sna žno uti ca la fran cu ska knji žev nost i obo ji ca su 
pi sa li pr ven stve no na je zi ku ko ji im ni je ma ter nji.

Afo ri stič ka for ma na vo di na hu mor nu upo tre bu, stva ra ju ći oče ki va nje slič no krat-
kom vi cu. Afo ri zmi su ve ći nom iz ne na đu ju će krat ki i sto ga zah te va ju ja san i jak ton da 
bi oprav da li oče ki va nu ozbilj nost. I Si mić i Si o ran ko ri ste se ovim pre di spo zi ci ja ma. Si o-
ran se čak ru ga sop stve noj upo tre bi afo ri za ma i in te lek tu al nim do stig nu ći ma unu tar sa-
me te for me, kad ša lji vo la men ti ra: „Doži ve ti bro do lom na po la pu ta iz me đu epi gra ma i 
če žnje!” (Si o ran, 1999: 126). Ma da Si mić svo ja van žan rov ska pro mi šlja nja na zi va „be le-

11 Si mić se eks pli cit no po zi va na Si o ra na u svo jim be le žni ca ma: „Si o ran je u pra vu: ’Svi smo mi re li gi-
o zni du ho vi bez re li gi je’” (Si mić, 1995: 121; ta ko đe Si mić, 2018: 68); „Si o ran pi še: ’Bog se pla ši čo ve ka... 
Čo vek je ču do vi šte, a isto ri ja je to do ka za la’” (2018: 49); „Pre ma Si o ra nu, ti ši na je sta ra ko li ko i po sto-
ja nje, mo žda i sta ri ja. Pri tom, on mi sli na ti ši nu ko ja je pret ho di la vre me nu. To je je di ni Bog u ko ga ve-
ru jem” (2018: 93).
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žni ce”, one ima ju ve li ke slič no sti s afo ri zmi ma, ka ko u po gle du oče ki va nja u iz bo ru mo-
men ta, ta ko i u po gle du sa dr ža ja. Iz bor iz nje go ve zbir ke be le žni ca pod na slo vom Ču do
vi šte voli svoj la vi rint de mon stri ra tu la ko ću to na i ozbilj nost sa dr ža ja: „Evo, naj zad jed-
nog pra ved nog ra ta: ne vi ni ko ji su u nje mu pla ti li ži vo tom mo gu se sma tra ti sreć ni ci ma” 
(Si mić, 2018: 88). U po e zi ji, na čin na ko ji Si mić za tva ra svo je pe sme po ka zu je ja sne tra-
go ve za ni ma nja za afo ri zme: to ka ko se na iz gled bez na po ra iz vla či iz pe sa ma, za vr šni 
sti ho vi ko ji glu me ko nač nost, dok se od u pi ru istin skom do vr šet ku.

Po vrh for mal nih oso be no sti afo ri zma, hu mor u Si o ra no vom i Si mi će vom de lu na-
sta je iz za jed nič ke sum nji ča vo sti pre ma or ga ni zo va noj re li gi ji, iz stal nog me ša nja sve tog 
i sve tov nog, iz du bo kog skep ti ci zma pre ma gran di o znim fi lo zof skim si ste mi ma i nji ho-
vog stal nog pro jek to va nja li ko va „gu bit ni ka”. Si o ran ka že: „Sa mo jed na stvar je va žna: 
na u či ti bi ti gu bit nik” (Si o ran, 1999: 89). Baš kao što kri ti ku ju su ro vo sti ko je su u isto ri ji 
po či nje ne u ime bo ga, Si o ran i Si mić kri ti ku ju i na čin na ko ji se re li gi je če sto su prot sta-
vlja ju hu mo ru. Ka že Si o ran: „Re li gi je, kao i ide o lo gi je ko je su na sli je di le nji ho ve po ro ke, 
svo de se na kr sta ške ra to ve pro tiv hu mo ra” (Si o ran, 1995: 19). Slič no to me, Si mić tvr di: 
„Ne mo guće je za mi sli ti ne ku hri šćan sku ili fa ši stič ku te o ri ju hu mo ra. Po put po e zi je, i 
hu mor je sub ver zi van. Je di ni is pra van lek za tu bolj ku je, re ći će vam ide o lo zi svih fe la, 
kom plet na za bra na. Mo ral no uz di za nje je mu čan po sao” (Si mić, 1999: 58). Re li gij ske i po-
li tič ke hi je rar hi je uvek su sum nji ča ve pre ma hu mo ru ka ko ne bi raz ot krio ma hi na ci je 
tih hi je rar hi ja. Svo jom ne pred vi dlji vo šću afo ri zam je do bro pri la go đen hu mor noj upo-
tre bi pro tiv po li tič ke i re li gij ske kru to sti. Sam taj ža nr, mo žda vi še ne go li ri ka, in he rent-
no je sub ver zi van i dr zak.

Ka ko na osno vu Pa ri nog, ta ko i na osno vu Si o ra no vog de la, ja sno je da se krat ka ša-
la la ko pri la go đa va pe smi i afo ri zmu. Si mić iz van red no bi ra ko mič ke mo men te, ko ri sti 
krat ke ša le i stal no uno si an ti kli maks u svo ju po e zi ju, a ona ta ko đe ima mno go do dir nih 
ta ča ka i sa sten dap ko me di jom. Lo rens Minc ka že:

Ključ za raz u me va nje ulo ge sten dap ko me di je u pro ce su kul tur ne afir ma ci je i sub ver zi je je ste 
pri zna va nje tra di ci o nal ne slo bo de ko mi ča ra da se po na ša i iz ra ža va de vi jant no [...] Tra di ci o nal
no, ko mi čar ima ne ki ne do sta tak, ali nje go va pri rod na sla bost iza zi va sa ža lje nje i, što je va žni je, 
iz u zi ma nje iz oče ki va nja nor mal nog po na ša nja. (Mintz, 1985: 74)

Min co vi uop šte ni za ključ ci o de vi jant nim li ko vi ma sten dap ko mi ča ra od no se se 
pre vas hod no na an ti kli mak sni ka rak ter ko ji su raz vi li ko mi ča ri po put Rod ni ja Dejn džer-
fil da („Ne uka zu ju mi po što va nje”). Kao što je na ro či to vi dlji vo u Si mi će vim go li ca vim 
pe sma ma, nje go vi go vor ni ci od ra ža va ju tu vr stu ko mi ke i če sto iz ra ža va ju svo je „pri rod-
ne sla bo sti”: že lju da „li znu krst / Iz me đu nje nih si sa” (Si mic, 2001: 84) ili da za ro ne u or-
man s Pa me lom, ko ja „Gric nu la mi je uvo, dok joj po di zah suk nju” (Si mić, 1989: 65). Po-
put de vi jant nih li ko va sten dap ko mi ča ra, Si mi će vi go vor ni ci ne po sta ju pred me ti či ta o-
če ve po ru ge ne go pri lič no sim pa tič ni mar gi nal ci. Minc tvr di da im ta mar gi nal nost „omo-
gu ća va za panju ju ću dvo smi sle nost i am bi va lent nost” (Mintz, 1985: 74). Iz be ga va ju ći po-
je di na čan, sta bi lan po et ski lik u ko rist vi še stru kih li ko va, Si mić otva ra se bi mo guć nost 
da ko ri sti tu dvo smi sle nost na uvek iz ne na đu ju će i iz u zet no za bav ne na či ne.



M O N TA Ž A

107

Po red uti ca ja Si o ra na, Pa re i dru gih, Si mi ćev hu mor ta ko đe se raz vi jao u di ja lo gu 
s mno gim ame rič kim pe sni ci ma: Džej msom Tej tom i Vej če lom Lind si jem, po red osta lih. 
Či sto lu di lo Lind si je vog de la bi lo je va žno Si mi ću na po čet ku ka ri je re (Si mic, 1985: 3–4, 
71–72), kao što su va žni bi li i dru gi pe sni ci „či ka ške re ne san se”, uklju ču ju ći Ed ga ra Li ja 
Ma ster sa i Kar la Sand ber ga. Lind si, vi zi o nar ka li bra Blej ka na opi ju mu, pi sao je buj ne 
sti ho ve u ko ji ma je sla vio ka ko bi blij sku, ta ko i ame rič ku mi to lo gi ju u di vljim, pe va nju 
pri la go đe nim rit mo vi ma. Kao Džo ni Eplsid, ko ga sla vi u po e zi ji (Lind say, 1934: 82–90), 
Lind si je pu to vao ši rom ze mlje, raz me nju ju ći na pu tu bro šu re svo je po e zi je za hra nu i 
pre no ći šte. Lind si je va po e zi ja zra či sve ži nom slič nom Vit ma no voj i ener gi jom ko ja je čak 
i bur ni ja. Ovaj krat ki ode ljak iz pe sme „U po hva lu Džo ni ja Eplsi da” pred sta vi će nam na-
iv ni, ali za di vlju ju ći glas ko ji Lind si raz vi ja:

I
De čak
Je od ju rio na za pad
I s mo li tva ma i ba ja nji ma,
I s pe smom „Jen ki Dudl Den di”,
Pre šao je Apa la če,
I bio je „mla di Džon Čap man”,
Za tim
„Džo ni Eplsid, Džo ni Eplsid”,
Po gla vi ca sklo ni šta, pe ga vih i pro stra nih,
U ran cu na nje go vim le đi ma,
U tor bi od je len ske ko že,
Pre le pi voć nja ci pro šlo sti,
Du ho vi svih šu ma i lu go va –
[...]
Ne u ko ri če ni tre mo vi šum skih ku ća
Svi pred njim, po ceo dan,
Mar ši ra uz pe smu „Jen ki Dudl”;
A ve čer nji po ve ta rac
Pri dru žio se nje go vim mo li tve nim psal mi ma
Dok je pe vao o ži vo tu
U dav nim da ni ma.

(1934: 82–90)

Lind si je vi ži vah ni sti ho vi od bi ja ju da se pot pu no po ko re du bo koj me lan ho lič noj 
stru ji ko ja je ka rak te ri stič na za no stal gi ju. Mo žda upra vo neo do lji vi ri tam ove pe sme, 
kao i nje ne upor ne ri me i aso nan ce, ne do zvo lja va ju da iner ci ja no stal gi je za u sta vi kret-
nju pe sme. I kod Lind si ja i kod Simića te melj na no ta me lan ho li je us po sta vlja rav no te žu 
s igri vim du hom ko ji nji ho vim pe sma ma ne do zvo lja va da po sta nu pre te ške. Lind si to 
po sti že pre vas hod no mu zi kom, te ši ri nom je zič kog re gi stra, ne pre sta no me ša ju ći vi so-
ku i ni sku re to ri ku. Ka sni ja iz ra žaj na sve o bu hvat nost Si mi će vih sti ho va, nje go va eklek-
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tič nost ra zno li ka po put ka na la ka blov ske te le vi zi je, svoj po sta nak de li mič no du gu je Lind-
si je voj eklek tič nom ra spo nu iz ra za.

Džejms Tejt bio je ne sa mo Si mi ćev pri ja telj već i sa vre me nik srod nog pe snič kog 
sen zi bi li te ta. Po čet kom se dam de se tih njih dvo ji ca su čak za jed nič ki pa sti ši ra li Bo dle ra. 
Si mić se se ća: „Uze li smo ne ke nje go ve ka rak te ri stič ne re či, na pri mer azur no, ha šiš, cr-
na mač ka itd., i po ku ša li smo da ostva ri mo pre te ra ni efe kat. Mi slim da smo tu ide ju [da 
bu de mo duhoviti] do bi li iz te vr ste ze za nja” (Si mic, 2007a: 83).12 Baš kao Si mi ća, i Tej ta su 
op tu ži va li i pro tiv ni ci i po klo ni ci da je nad re a li sta. Tu sum nju su ra no za ce men ti ra li ob-
ja vlji va njem Ka ja ka Džor dža Hič ko ka. Raz u me se, ta ko ne ja sna eti ke ta kao što je „nad-
re a li sta” ma lo šta go vo ri o oso be no sti ma pe sni ko vog de la. Si mić ka že: „Tejt je nad re a li-
sta iz Kan za sa. Iz Kan za sa su po te kli Ba ster Ki ton i sva ka kvi dru gi lu da ci. [...] Raz u me 
se da je či tao i Fran cu ze i Ju žno a me ri kan ce, ali nje gov hu mor, ot ka če nost, neo b u zda nost, 
to je lo kal no” (2007a: 83). Pri li kom do de le Na gra de „Ta ning” 1995. go di ne Džo nu Tej tu, 
Džon Eš be ri ka že u Obra zlo že nju:

Tejt je [...] raz vio sop stve nu va ri jan tu nad re a li zma, bez ma lo u svom dvo ri štu. [...] Tejt [pobija] 
ide ju nad re a li zma kao ne čeg uda lje nog od sva ko dnev nog is ku stva. [...] Nad re a li zam je ne što po
put va zdu ha ko ji di še mo, u nje mu na še ne sve sno pro bi ja i ne po sred no de la u sva ko dnev nom ži
vo tu. (McDa niel, 2002: 56).

Tej to ve pe sme če sto stu pa ju pro sto ri ma ap sur da i sle de ne lo gič ne pre mi se do lo gič-
nih za klju ča ka. „Re cept za spa va nje” iz nje go ve zbir ke Sa ve ti ho do ča sni ci ma iz 1971. pred-
sta vlja raz i gra ne ap surd no sti gla som go vor ni ka ko ji pa ti od ne sa ni ce:

uple ti ko mar ce
is pod pi dža me
ne ka ti ne zna nac si sa sto pa lo
za ro ni unu tar se be
i iz vu ci sve ću
čvr šće steg ni ve li kog škam pa

str či niz ste pe ni ce
u lju bi či cu
pro gri zi obo ja vra ta
is ce di krv iz vi se će le žalj ke
kao čep iz bo ce uklo ni gla vu lut ke
i za da vi ru žu u njoj
kad stig neš do led nič kog je ze ra
ob mo taj se ga zom
pa pro gu taj svo je ša ke
po ne kad uspe va i obr nu to
za bu đe nje

(Ta te, 1991: 69)

12 Pe sma o ko joj go vo ri Si mić: Si mic, Ta te, 1971: 5–6.
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Dok nad re a li zam stal no is ti če svo ju ana log nu ve zu sa stvar no šću, Tej to va ap surd-
nost pra vi kra tak spoj na ve zi iz me đu nje go vih po et skih sli ka i bi lo ka kve ana log ne stvar-
no sti. Dram ska na pe tost ko ja po kre će mno ge nje go ve pe sme na sta je de li mič no iz ne pre-
sta nog na dra ži va nja i umi ri va nja či ta o če vih re flek siv nih po ku ša ja da pro na đe smi sao 
ta mo gde ga pe snik iz mi če. Ia ko ova pe sma do no si pri kri ve ne na go ve šta je fan ta zi ja o ma-
stur ba ci ji i ku ni lin gu su, Tejt od bi ja da obez be di ve ze na osno vu ko jih bi mo gla da se sa-
gle da ja sna sli ka onog što se de ša va u pe smi. Ko le ba ju ći se iz me đu sva ko dnev nog (sve ća, 
ste pe ni šte, vi se ća le žalj ka) i ap surd nog („uple ti ko mar ce”, „za da vi ru žu”), pe snik te ra svo-
ju ap surd nu lo gi ku do kra ja, i čak per verz no pred la že da ovaj „re cept za spa va nje” „po-
ne kad uspe va i obr nu to / za bu đe nje”.

Hu mor ko ji je za jed nič ki Tej to voj i Si mi će voj po e zi ji če sto na sta je iz uvi đa nja da je 
u stvar no sti na de lu pu ki slu čaj, te da je po je di nac ne mo ćan da pri me ni ili ot kri je ika kvo 
na če lo re da. Tej to va „po e zi ja pa ra doksâ i iz ne na đenjâ” plo vi na ta la su slu čaj no sti bez ika-
kvog ot po ra (McDa niel, 2002: 67). Slu čaj je po stao neka vr sta bo žan stva u Tej to voj po e-
zi ji, ne po me re ni po kre tač ko ji obi ta va u na su mič no sti tek stu ra pe sme (2002: 67). Raz li-
ke u nji ho vom hu mo ru po ti ču otu da što Tejt pri hva ta kon fu zi ju i uži va u njoj, a Si mić 
upor no po ku ša va da ot kri je funk cio ni sa nje ne ka kvog po ret ka. „Ve se li Isus” na hu mo ran 
i dr zak na čin po ka zu je ka ko Tejt pri hva ta de lo va nje slu ča ja:

Jed nog da na Isus je ustao ma lo ka sni je ne go obič no. Bio je za pao u to li ko du bok san da mu ni šta 
ni je osta lo u gla vi. Šta je to bi lo?
Ko šmar, oko nje ga ho da ju mr tva te la, za ko vr nu tih oči ju, ko ža im ot pa da. Ali to ga ni je upla ši lo. 
Dan je bio di van. Mo že ka fi ca? Što da ne. Po ja ši ma lo mog ma gar ca. Vo lim tog ma gar ca. Do đa
vo la, vo lim sva ko ga. (Ta te, 1991: 177)

Tej to va raz i gra nost de lu je kao hu mor ni slo bod ni pad ko jim upra vlja slu čaj. Ma da se 
pro bu dio ka sno i gro zno je sa njao, „Ve se li Isus” se ne opi re, pri hva ta stva ri ona ko ka ko 
se de se, i do bre („di van dan”) i lo še („mr tva te la, za ko vr nu tih oči ju, ko ža im ot pa da”).

Dok go vor nik u Tej to voj pe smi pri hva ta slu čaj kao je di nu da tost i pri sta je da ide za 
njim ku da god ga po ve de, go vor nik u Si mi će voj pe smi pre će se od u pre ti po kre tu ko ji bi 
ta kvo pri hva ta nje pod ra zu me va lo, jer te melj na no ta am bi va lent no sti je traj no pri sut na 
u Si mi će vom hu mo ru. Pe sma „Pro tiv sve ga što po vre đu je”, iz nje go ve zbir ke Bes kraj na 
tu ga, po ka zu je ka ko Si mi ćev am bi va lent ni hu mor dr ži na oku pu raz ne ne iz ve sno sti in-
he rent ne nje go vom de lu:

Naj bo lje je do ko li či ti,
Po go to vo u če tvr tak,
Pi juc ka ti vi no
I gle da ti ka ko sve tlost sta ri:
Po žu ti, pa po sta ne si va,
On da ni ka ko da se od lu či
Na pra gu no ći,
Ko ja će mo žda do ne ti pr vi mraz.
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Do bro je ta da ima ti že nu po red se be,
Još bo lje dve.
Ne ka se do šap ta va ju
I gle da ju vas po dru glji vo.
Ne ka za vr nu ru ka ve i ot kop ča ju po ko je dug me na ko šu lji
Ka ko to ovaj fi ni sta rin ski su mrak za slu žu je,

A de čak što se upra vo vra tio iz ško le
U go to vo mrač nu so bu,
U ču du po sma tra
Ka ko mu od ra sli na zdra vlja ju
I cr ve no ko sa že na ko joj se vr ti u gla vi
Pri tom za tva ra oči
Kao da se spre ma da za pla če ili za pe va.

(Si mić, 2022: 67)

Pe sma se za vr ša va sli kom gri ma se „cr ve no ko se že ne ko joj se vr ti u gla vi” – fi zič-
kim ge stom ko ji uka zu je na ne u hva tlji vu raz li ku iz me đu ago ni je i ra do sti. Na slov pe sme 
i njen reč nik po ja ča va ju po ma lo zlo slut ni, li mi nal ni kva li tet is ku stva ko je do no si ova pe-
sma: okle va nje, prag, su mrak, sko ro ta ma. Po put „Noć nog iz le ta”, ova pe sma kom bi nu je 
sek su al no i eg zi sten ci jal no u na pe toj ne la god no sti. Naj sna žni ja že lja ko ja pro ži ma pe smu, 
čak i vi še od mo guć no sti ména ge à tro is, či ni se da je od luč nost da se za u sta vi vre me i 
pro u či sve tlost ka ko „[...] sta ri: / Po žu ti, pa po sta ne si va, / On da ni ka ko da se od lu či / Na 
pra gu no ći, / Ko ja će mo žda do ne ti pr vi mraz”.

Pe sma „Pro tiv sve ga što po vre đu je” po ka zu je ka ko Si mi ćev am bi va lent ni hu mor 
drži na oku pu ne iz ve sno sti u nje go vom de lu: ne la god nost iden ti te ta i me ta fi zič ke na pe-
to sti s ko ji ma se on bo ri. „De čak što se upra vo vra tio iz ško le” ne zna ka ko da re a gu je kad 
se vra ti u sko ro sa svim mrač nu ku ću u ko joj za ti če tro je od ra slih ko ji su sko ro pi ja ni, ra-
no uve če. Mo žda su na cvr ca ni od vi na i na zdra vlja ju mu u ša li, ali u nje mu ta sce na iza-
zi va ne la god nost. Go vor nik uži va u dru štvu dve ju že na ka ko bi od lo žio svo je me ta fi zič-
ke ne iz ve sno sti, one ko je se ni su sa me raz re ši le na spram iz ve sno sti pro la ska vre me na. 
Pe sma osta vlja či ta o ce da se sa mi no se s am bi va lent nim hu mo rom ko ji od ra ža va jed no 
du blje, stal no ome ta nje. Kao to li ko Si mi će vih pe sa ma, i ova se za vr ša va na pra gu ot kro-
ve nja.
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